

DIARIO DE PALMA.

LUNES 6 DE MARZO.

PRECIOS DE SUSCRIPCION.

PALMA..... 10 rs.
 MAHON é IBIZA, franco.. 12 id.
 Cada número suelto..... 1 sueldo.

Sale el sol á 6 h. 14 ms. y se pone á 5 h. 46 ms.
 Sale la luna á 10 h. 16 ms. de la mañana y se pone á 00 h. 00 ms. de la noche.
 Un reloj arreglado al tiempo medio debe señalar á medio dia 12 h. 12 ms.

PUNTOS DE SUSCRIPCION.

PALMA..... Librería de D. F. Guasp
 MAHON..... D. Matías Mascará
 IBIZA..... D. Joaquín Cirer y Miramont.

Seccion política.

(De El Ancora.)

MORALIDAD POLITICA.

No vamos á trazar un cuadro histórico de los abusos que hayan hallado cabida en el gobierno y del malestar que desacertados sistemas hayan inculcado tal vez en el pueblo; para encarecer la importancia de la moralidad política, basta reconocer la existencia de la inmoralidad, y basta recordar la significación de esta palabra.

No abrigamos la intención de analizar los actos de las diferentes administraciones de que algunos años á esta parte nos han regido, ni es nuestro ánimo parangonarlas, y de su cotejo deducir el mayor ó menor grado de moralidad de cada una de ellas; quizás hubieramos andado más cautos en atribuir á los partidos y á los gobiernos miras y aspiraciones ménos rectas y justificables, si las fracciones políticas y aun las individualidades no se hubiesen echado en cara recíprocamente epítetos denigrantes, de los que solo han sabido desquitarse con epítetos denigrantes.

No pretendemos apelar á esos testimonios; para reconocer la existencia de la inmoralidad una sola prueba nos sobra, una palabra nos basta, y esa palabra es la de aquellos que han ideado dar comienzo al régimen de la moralidad. El orden solo cabe introducirlo donde haya aparecido el desorden; la inauguración de las economías supone la ejecución de medidas y actos anti-económicos; por consiguiente cuando hemos oído á algun gobierno prometer la moralidad como otra de las garantías de su administracion, difícil y aun imposible nos ha sido dejar de creer en la existencia de la inmoralidad, porque la lógica de las antítesis es igual en todas ellas.

¡Baldon para nuestra época! La moralidad ya no se supone, sino que es preciso escribirla para que no se la eche á ménos y se repite cien veces para atraerse las simpatías del pueblo, como si ella fuese un precioso talisman que no todos pudieran poseerlo. ¡Baldon para nuestra época! Cuando la moralidad se reputa como una prenda de gobierno, y no como un elemento tan natural como necesario, cuando la moralidad es un mérito especial, ¡oh! no se pregunte por la situacion, porque con ella solo es compatible el egoismo, porque el alma de una sociedad tan degenerada no puede ser mas que la ambicion.

¿Y con semejantes elementos pue-

den inspirar mucha confianza las reiteradas promesas de moralidad? ¿Cabe fácilmente en los partidos, por mas que se cambien y se sucedan, despertar la confianza del pais? ¿Cabe en las fracciones políticas prometerse esclusivamente mayor moralidad de la realizacion de determinadas teorías? ¿Cabe en los pueblos franquear su corazon á la esperanza de ver moralizada su administracion política porque se encumbra en el poder este ó aquel partido, porque se propongan determinados programas?

Si merced á incesantes desengaños no se hubiese gastado completamente la fuerza moral de los sistemas y de los partidos, si la sucesion de trabajosas épocas no hubiese evaporado la popularidad, no hubiese fraccionado el espíritu público hasta degenerar en individual, y finalmente no hubiese hecho punto ménos que imposible la reaparicion de la confianza pública, quizás entonces los partidos no pudieran quejarse del escaso, por no decir, ningun crédito que á sus palabras se presta, quizás entonces no se creerán interesados los deseos que revelan los gobiernos, y el lenguaje de las oposiciones no se atribuiria exclusivamente á sed de mando. Pero en semejante hipótesis quizás no se hubiera oído nunca pronunciar en ciertas regiones la palabra despifarro, quizás no se hubiera hablado nunca de corrupcion, quizás en fin ningun gobierno hubiera debido consignar en su programa la moralidad, porque con un verdadero amor al pais, con el deseo laudable y eficaz de ser útil á la patria es incompatible la inmoralidad política.

Ahora bien, si la palabra de un gobierno no es una razon poderosa para que se crea en la moralidad, si la reiterada profesion de fe política de los partidos cuando militan en la oposicion no basta á despertar la confianza pública, ni al sentarse en las altas regiones del poder les vale un solo aplauso que no sea interesado, ¿de dónde podremos esperar que alcance crédito la moralidad política? ¿De las palabras tal vez? ¿Pero no están ya sobremanera desprestigiadas?... ¿De los sistemas acaso? Y qué, ¿pueden estos por ventura desconceptuarse mas de lo que lo han hecho en las diferentes épocas en que se han hallado vigentes?... ¿Quizás deberémos esperarlos de los hombres? Pero bien; identificados como se hallan estos con los sistemas y los programas, ¿no se ve que les alcanza á ellos la misma impopularidad, igual desprestigio que á los programas y á los sistemas?

Desengañarse; la moralidad política puede anunciarse cuanto se quie-

ra, pero entiéndase que es completamente ocioso consignarla en ningun lema. La moralidad debe darse siempre por supuesta, porque debe ser el alma de todas las acciones. En los hechos resplandece, en los hechos se acredita, en los hechos se enaltece; pero en los programas se rebaja; se rebaja, sí, porque dice implícitamente que ha habido inmoralidad en el gobierno, y hace concebir una triste idea de la sociedad en que se realizan semejantes anomalías; se rebaja, porque escrita no tiene fuerza alguna, y su carácter y su mision exigen que nunca se la esponga á la impopularidad, que se la respete siempre, para que jamás pueda pensarse que se deteriora y desnaturaliza, aun cuando algunos gobiernos la escriban en sus programas, y quizás se olviden de ella en la práctica. En medio de la inmoralidad permanece pura, en medio de la corrupcion se conserva intacta, porque incompatible con los abusos se eleva á una esfera que domina á todas las esferas, y en el santuario de los principios inmutables de las verdades eternas, respira un aire puro como ella, y resplandece á los rayos de una luz que nunca se amortigua ni intercépta, porque en torno suyo no hay mas que luz, porque vive en una region á donde es impotente para levantarse la oscura niebla de la inmoralidad.

No pretendemos desalentar á nadie, no pretendemos decir que sea imposible la moralidad política; nada es mas fácil si se cuenta con una voluntad recta y eficaz. En política como en cualquier otro ramo, la moralidad no se armoniza ni se armonizará jamás con los excesos, no consiente en abusos, no suscribe acto alguno hijo de bastardas y detestables pasiones; con ella solo es compatible la razon, con ella solo se hermana la justicia, con ella solo simpatizan las intenciones rectas y puras.

Pues bien, ¿sabeis cuando los pueblos crearán en la moralidad política, aunque no se haga mencion de ella en programa alguno? Cuando los partidos y los gobiernos alejen de su seno y ahoguen el gérmen de pasiones que lo bastardean y despopularizan, cuando no puedan atribuirse á ambicion ni á interés personal las palabras de los unos y la conducta de los otros.

Hé ahí porque hemos dicho que ni de los programas ni de los sistemas nos prometíamos ver acreditada y realzada la moralidad política, porque ni los sistemas ni los programas obran sobre los corazones de donde proviene todo el mal, y los corazones tienen parte en la adopcion de sistemas y en la confeccion de programas.

Hé ahí porque para establecer la moralidad política no buscaremos un medio en la política; para disipar la niebla de la corrupcion huirémos de la corrupcion, y fuera de ella encontraremos quizás un soplo que despeje la oscuridad que nos cerca.

¿Habria mayor locura que la de empeñarse en realizar la moralidad política, descuidando completamente estirpar la inmoralidad que lo invade todo? Cuando el individuo, la familia y la sociedad presencian en su seno el desarrollo de innobles pasiones, cuando la probidad se ha hecho tan rara, cuando en todo domina el egoismo, ¿dónde se encontrarán elementos que entre tanta corrupcion conserven pura é imperturbable la moralidad política? ¿Dónde?... En la regeneracion social.

Oídlo, gobiernos; comprendedlo, naciones: la moralidad política es la moralidad social y la doméstica; la moralidad política es imposible sin la morigeracion individual.—M. R.

Una correspondencia de Constantinopla de fecha del 13, anuncia que las obras de fortificacion de la ciudad habian empezado. Se estaba esperando de Europa un envio de útiles é instrumentos; el entusiasmo de la poblacion es tal, que muchos obreros se ofrecian para trabajar en las fortificaciones, declarando que no querian salario alguno, sino su manutencion.

Reina gran actividad en el arsenal. Las últimas noticias de los Principados, dicen que Rifaat-Pachá, que manda el ejército de reserva, ha marchado de su cuartel general establecido en Sofia, adelantándose hasta la orilla derecha del Danubio, en el punto que domina Oitenitza.

Dicho general se hallaba al frente de 35,000 hombres escogidos. Este movimiento indica claramente que se prepara una grande operacion.

Las mismas correspondencias afirman, que la situacion del ejército otomano era escelente, que el general en gefe habia tomado sus disposiciones para rechazar á los rusos en el caso de que atacasen Kalafat de frente al mismo tiempo que el gobierno tomaba las oportunas medidas militares para detener al enemigo si intentaba abrirse paso á través de la Servia, para rodear aquella posicion.

Una parte de Constantinopla dice, que la escuadra rusa se ha presentado delante de Batoum, y que la habia bombardeado, mas que tuvo que retirarse luego de esta tentativa sin resultado.

Correo de hoy

5 DE MARZO.

El vapor correo *El Mallorquin* ha fondeado en este puerto, sin la menor novedad, á las cinco y media de la mañana, conduciendo á bordo la correspondencia pública y 36 pasajeros.

Los periódicos de Madrid que hemos recibido alcanzan al 1.º del actual, de los que tomamos las siguientes

Disposiciones oficiales.

La *Gaceta* del 23 contiene una comunicación del ministerio de la gobernación con los detalles de los sucesos de Zaragoza; un real decreto mandando poner en liquidación la sociedad anónima denominada del ferro-carril de Langreo en Asturias; y una real orden explicando el modo con que ha de aplicarse á los penados por delitos de hacienda el real decreto de indulto de 22 de enero último.

La del 24 inserta las comunicaciones oficiales de Zaragoza.—Se nombra gobernador de la provincia de Albacete á don Félix García que lo es de la de Cáceres; de la de Cáceres á don Manuel Luis del Corral que lo es de la de Logroño; de la de Logroño á don José Oller y Menacho, secretario que ha sido del gobierno de la de Sevilla; y de la de Huesca en comisión, á don Antonio Halleg, cesante de la de Canarias.—Se admite á don Félix García la dimisión que ha hecho del cargo de gobernador de la provincia de Albacete y se nombra para reemplazarle á don Joaquín Alonso que lo es de la de Soria, y de esta á don Juan Herrero y Rero, jefe político cesante.

La del 25 no contiene real disposición alguna. Tampoco trae ningún parte sobre la persecución emprendida contra los insurrectos que salieron de Zaragoza.

La del 26 no contiene real disposición alguna.

La del 27 trae tres reales decretos, fecha del 24, en los que se nombra gobernador civil en propiedad de Madrid al que lo es interino, Sr. conde de Quinto, se declara cesante al gobernador civil de Jaén D. Joaquín María de Cezar y se designa para suceder á este á D. Agustín Alvarez Sotomayor que lo ha sido de Cádiz.

La del 1.º de marzo contiene un parte del capitán general de Navarra con fecha del 25, de haberse presentado los sublevados de Zaragoza al fuerte del puente de Verdun defendido por 50 carabineros que les hicieron retirar.

Una declaración del ministerio de la Guerra en que se expresa que el decreto sobre pasaportes no tiene conexión con el ramo de Guerra.

Una circular fijando el plazo de 30 días para que el denunciante de una mina manifiesta si insiste en el registro y lo formalice.

Un real decreto que declara estinguido al regimiento infantería de Córdoba número 10.

Y otro mandando organizar el regimiento de infantería de Cuenca.

NOTICIAS NACIONALES

MADRID 25 DE FEBRERO.

Hoy debían salir con dirección á Aragón los regimientos de la Constitución y Mallorca. Ignoramos si las últimas noticias recibidas de haberse sofocado la insurrección en Zaragoza, harán suspender su marcha.

—Ayer se hicieron en Madrid algunas prisiones. Entre las personas arrestadas, se cuentan los señores D. Alejandro Castro, D. Luis González Bravo, D. Alejo Galilea, director del *Tribuno*, y D. Manuel

Rancés, director del *Diario Español*.

Esta mañana continuaba la policía haciendo pesquisas. Varios cortadores que estaban en sus puestos en la plazuela de San Miguel, han sido conducidos á la cárcel.

El director de la *Nación* se ha sustraído al llamamiento de la autoridad. He aquí lo que dice este periódico:

«A las ocho y media de la mañana de ayer, un celador de policía, acompañado de dos agentes, se presentó en casa del señor director de este periódico, Sr. D. José Rúa Figuerola, invitándole á que le siguiese al gobierno de provincia de orden del Excmo. Sr. D. Javier de Quinto, que desempeña el cargo de Gobernador civil. Un momento después de haber hablado el señor Figuerola con el dependiente de la autoridad, tuvo por conveniente no acceder á sus deseos, y al efecto dispuso su salida por una escalera desconocida para la policía.

(España.)

—Los generales Serrano, Zabala, Manzano y Noguera, han recibido órdenes para trasladarse fuera de esta corte.

—Han sido destinados de cuartel el general Serrano á Arjona, el general Manzano á Cuenca y el general Noguera á Valladolid. Al general Zabala se le ha dado pasaporte para Bayona. El Sr. Cardero se halla arrestado.

—Se dice que el Capitán general de Zaragoza, señor Rivero, ha sido nombrado marqués de la Rivera; y que el gobernador civil, señor Tenorio, ha sido agraciado con la gran cruz de Carlos III.

—En el momento que cerramos esta carta el Consejo de ministros está reunido en la secretaría de la Guerra, y según hemos oído, la tranquilidad no se ha alterado en ningún otro punto de España.

Idem 24.

El *Heraldo*, órgano reconocido del gabinete asegura hoy que el motín ocurrido en Zaragoza ha terminado completamente, que no ha encontrado eco en ningún punto del territorio y que en todas partes reina la tranquilidad y la confianza.

—El 21 del actual entre cinco y seis de la tarde llegaron á Granada el príncipe Joinville y su señora esposa, con sus pequeños hijos y comitiva; los dos primeros entraron á caballo seguidos de un destacamento de Guardia civil, y poco tiempo antes habían entrado los demás en una silla de postas particular. Se cree que permanecerán en Granada y que luego marcharán á Málaga desde donde se embarcarán para Sevilla.

—A las dos de la noche anterior han sido conducidos en una silla de postas á Cádiz los señores Rancés y Roberts, director y redactor del *Diario Español*; el Sr. Galilea, director del *Tribuno*, y el Sr. Bustamante, director de las *Novedades*. Próximamente si no lo han verificado ya, pasarán al extranjero los señores D. Alejandro Castro y D. Luis González Bravo, que han preferido pedir sus pasaportes á permanecer en Madrid detenidos.—El señor Bermudez de Castro lo ha quedado hoy por la tarde en el Gobierno civil.

—He aquí en resumen las últimas noticias de la epidemia que se padece en Galicia:—Dicen de Pontevedra el 19 que aquel día ni el ante-

rior no había habido ningún nuevo caso. En Salcedo había ocurrido uno el citado día. En las cercanías de Vigo continuaba chispeando la enfermedad. En Meira quedaban en cama 21 enfermos. La comisión régia seguía en Vigo, recorriendo los pueblos de la ría y visitando á los enfermos de aquellas aldeas. El día 17 estuvo en Coya donde había ocho ó nueve invadidos. Parece que va á inspeccionar el lazareto de San-Simon. La enfermedad sigue una marcha irregular afligiendo unas veces á los pueblos situados al sur de la ría de Vigo y otras á los del norte. Sin embargo, es lo cierto que en punto alguno aparece tan formidable que deba causar alarma en el resto de la nación. En Meira, Tiran y Moaña, pueblos últimamente atacados se han establecido un hospital y una casa de socorro aunque el día nueve solo había dos enfermos en el período álgido. En las aldeas inmediatas á Pontevedra se habían presentado algunos casos aislados, habiendo habido en Cambados cuatro enfermos, de los que falleció uno. El 11 existía la enfermedad limitada á dos casas en Banta Comba, cerca de Tuy. En Cangas, Redondela, Bouzas, Cesantes, Cedeira, Negros, Puenteareas etc. solo aparece de cuando en cuando algún caso aislado.

De lo dicho dice el *Siglo médico*, se deduce, que el enemigo continúa en casa, si bien como acobardado, acometido en todas partes y perseguido sin tregua gracias al celo del Gobernador que está haciendo el más importante servicio y merced á los profesores que corren a porfía donde existe el peligro.

Idem 25.

Las noticias de Zaragoza llegadas por la vía ordinaria alcanzan al 22. Este día aun no había vuelto la caballería que salió tras de los soldados fugitivos que pasaron temprano por Castejon el 21 por la mañana y se dirijan, al parecer, por Luna á tomar la montaña é internarse en el vecino reino de Francia. Se han presentado algunos fugitivos con un sargento. La entrega de armas sigue haciéndose con toda tranquilidad y exactitud. El Capitán general ha concedido dos días á los sublevados para someterse al Gobierno, imponiéndoles de lo contrario á los que se capturen, el castigo riguroso de la ley.

Los heridos de Córdoba, que se curaron en el primer momento en el arrabal, han sido conducidos al Hospital militar con los restantes de los cuerpos fieles, y el todo componen 10. La pérdida de una y otra parte entre muertos y heridos, contando el paisanaje, no llega á 20 personas; y de jefes, aparte del desgraciado Hore, solo estaban heridos un comandante de Borbon y otro oficial. De los paisanos murieron cinco, y dos ó tres artilleros. El jefe que manda á los sublevados es don Salvador Latorre, teniente coronel que era de Córdoba y oficial que ha sido de la guardia provincial.

—El brigadier Hore, que tan desastroso fin ha tenido en Zaragoza, nació en 1818 en Panamá, hallándose su padre de gobernador político y militar en aquel punto.

Habiendo quedado huérfano, y en consideración á los servicios de su padre, que fué un general muy valiente y muy honrado, le concedió el rey D. Fernando VII gracia de subteniente con el sueldo de su

clase. El joven oficial entró, en cuanto tuvo 16 años, en clase de alférez en la guardia Real de infantería, con la que sirvió en el ejército del Norte, habiendo recibido el grado de comandante por su comportamiento en el último sitio de Bilbao. En el mismo cuerpo continuó hasta que fué disuelto en 1841.

El brigadier Hore, contaba por lo tanto treinta y cinco años, y era muy conocido en Madrid, donde tenía á su anciana madre y á su esposa.

—El ejército español se compone hoy día de 99,489 hombres y 11,395 caballos. De estos, 6,856 corresponden á la clase de jefes y oficiales y 92,633 á la tropa. Los diversos institutos y armas entran en la cantidad total del modo siguiente: Guardias de la Reina, 603 hombres y 148 caballos.—Infantería permanente, 65,079 hombres y 1,372 caballos y mulas.—Ingenieros, 1,080 hombres y 16 caballos.—Caballería, 10,949 hombres y 7,849 caballos.—Guardia civil, 10,493 hombres y 1,801 caballos. Y milicias de Canarias, 375 hombres.

Idem 1.º de marzo.

En la parte no oficial de la *Gaceta* de hoy leemos lo siguiente:

El cónsul de S. M. en Burdeos da parte de haberse presentado el día 23 en aquella población D. José de la Concha, con nombre supuesto, habiendo declarado después su propio nombre ante el prefecto de aquel departamento, y presentándose al cónsul, al cual ha dirigido una manifestación escrita sobre los motivos que le han impulsado á emigrar, y sus deseos de regularizar su nueva situación y su permanencia en aquel punto.

Boletín religioso.

Santo del día.

S. OLEGARIO ARZOBISPO DE TARRAGONA.

Nació este santo para luz del mundo y honor de Cataluña, en la ciudad de Barcelona durante el año 1060. Sus padres, muy bienquistas en la corte de Ramon Berenguer I, criaron al niño en toda clase de virtudes. Dicho conde confió á Olegario la educación de sus hijos, y á los diez y seis años fué admitido en el gremio de los canónigos de la Santa Iglesia Catedral de Barcelona, siendo después promovido á la dignidad de preboste. Desearo Olegario de imitar la áspera y santa vida de los varones que poblaban el monasterio de S. Adrian de Besos, renunció á su prebenda y dignidad, tomando el hábito en dicho monasterio, del cual pasó algún tiempo después al de san Rufo, por haber sido elegido prior. En 1115 fué electo obispo de Barcelona, y á pesar de su oposición á ocupar un alto cargo, le fué preciso obedecer á las órdenes del Sumo Pontífice y tomó posesion de dicha silla ocupándola hasta que por la conquista de Tarragona, designó la Santa Sede para ocupar su silla metropolitana. San Olegario asistió á varios concilios, visitó con extraordinaria devoción la Tierra Santa, y finalmente, habiéndole revelado Dios la hora de su muerte se preparó para ella recibiendo los Santos Sacramentos, entregando al Señor su bendita alma el día 6 de marzo del año 1156, á los 75 de su edad.

LOTERIAS NACIONALES.

Números premiados de la del 25 del mes próximo pasado.

Números. Ps. fs.

10254 40
15926 40
18296 40

Se espended billetes de la que se ha de celebrar el día 11 de los corrientes, á 200 reales vn. cada entero y 25 id. el octavo. Palma 5 de marzo de 1854.—Jaime Muntaner.

LISTAS DEL LLOYD.

Buques de esta matrícula llegados á Ultramar.

LA HABANA.
Día 25 de enero. Amparo, su capitán Tortella.

IMPRENTA DE D. FELIPE GUASP
EDITOR RESPONSABLE.